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Partid de „împăcare“.
(§.) „Punctele de orientare“ din „Tri

buna Poporului“ ne-au orientat pe de
plin asupra misiunii nouei foi naţionale 
din Arad.

Se rupem cu trecutul şi se începem 
altă politică.

Se mai lăsăm din programul nostru, 
la care ţinem cu atâta sfinţenie şi se 
ne croim alt program, acceptabil din 
partea guvernului maghiar.

Se facem aceea-ce au făcut Saşii.
Sé ne arătăm prevenitori guvernului 

unguresc, care a arătat atâta „bună
voinţă“ faţă de noi, încât ne-a eliberat 
martirii din temniţă.

Şi mai la înţeles vorbind, să nu ne 
mai strâmbăm, să nu mai protestăm, să 
nu mai manifestăm, să nu mai „dăm cu 
capul de păreţi“, ci să ţinem, cu „satis- 
facţiune“ obrazul, ca guvernul unguresc 
să ne poată lovi şi mai departe cu mânile 
sale nespălate. Şi să ne lovească cât 
de des şi cât de aspru, ear’ noi se 
facem o faţă veselă şi senină.

Acesta e programul nouei foi româ
neşti din Arad. Mulţumim şi pentru 
atâta, dacă nu-’i mai mult, —  cum aş
teptau unii. Ales cei cu „steagul no
stru“ .

Având acum steag, şi având şi pla
nul gata de luptă naţională, nu mai lip
seşte alta decât numai un lucru; dar’ 
un lucru mic de tot. Armata care să 
se pună sub comanda „căpitanului“. 
Când va fi recrutată şi aceasta, lupta e 
câştigată. împăcarea cu Maghiarii se va 
face. Căci acesta e scopul noului partid, 
care deocamdată are numai conducători, 
şi stă fără gregari —  gata de luptă.

Receptül acesta nu e rău pentru 
oamenii cari stau la distanţă. Leacul 
poate să fie bun pentru aceia cari din 
alte ţeri, cu un soare mai senin, vor să 
ştie mai bine decât noi, cei de-acasă, că 
unde ne doare şi cât de tare ne doare.

Noi însă trebuie să-’l respingem, 
pentru-că nu e leac potrivit pentru boala 
noastră.

Noi avem doftoriile noastre de casă, 
cari ne-au dat putere suficientă până 
acum, şi pe cari sperăm a le folosi şi în 
viitor cu bun resultat. Experimentări nu 
facem, pentru-că ori-ce experimentare e 
împreunată cu primejdie. Noi nu ne ex
punem primejdiei. Nu pentru aceea doar’, 
pentru-că noi nu am dori o grabnică îm
păcare cu Maghiarii. O dorim şi noi. 
Cine o doreşte mai mult ca noi? Suntem 
destul de adânc pătrunşi de convingerea, 
că interesele noastre sünt strîns legate 
de ale Maghiarilor, ear’ interesele lor de 
ale noastre, şi că la olaltă avem se 
trăim şi se luptăm pentru asigurarea 
unui viitor mai prielnic. Nu din acest 
motiv dară, ci simplu din causa că o 
împăcare cu Maghiarii e astăzi cu totul 
imposibilă, pe lângă toată „bunăvoinţa“ 
guvernului lui Bânffy, manifestată în mod 
atât de simţitor faţă de noi, şi pe lângă 
toată „satisfacţiunea“ ce ni-s’a dat când 
cu graţiarea memorandiştilor.

Noi, considerăm programul nostru 
naţional de dogmă, de un ce neatacabil, 
din care nu putem lăsa nimica. Mini
mul dorinţelor şi aspiraţiumlor noastre se 
cuprinde în el, ear’ de vom lăsa numai 
o linie din acest minim, ne-am sinucis 
singuri ca partid politic. Programul nostru 
nu e marfă de tîrg, căutată şi pusă în 
vânzare. Pe programul nostru nu se pot 
începe tîrgueli, că: „noi sé mai lăsăm, 
Maghiarii sé mai pună“, ci are sé ni-se 
primească întreg. Prea mult ţinem dară 
la programul nostru, la drepturile concre 
tisate în el, pe cari voim sé le dobândim 
deodată, întregi şi neştirbite; de altă parte 
ear’ prea mult ţin şi Maghiarii la înfu
murarea lor, la grandomania lor, la nesă
ţiosul dor de a ţine tot ce pot şi cât mai 
pot, în mâna lor, ear’ naţionalităţilor ne
maghiare sé nu le dee nimic, absolut ni
mic, decât numai maghiarisarea cu forţa,

De aceea împăcarea noastră cu Ma
ghiarii e astăzi imposibilă.

Dacă guvernul maghiar ar fi cu ade- 
vérat aplicat, fie din propriul seu îndemn, 
fie la dorinţă mai înaltă, —  cum adecă crede 

căpitanul“ din Bucureşti şi necunoscu
tul seu stat major, —  a face împăcarea cu 
Românii, nu credem sé nu ştie unde are 
sé întrebe şi cu cine ar avé sé înceapă 
pertractările. A ştiut-o Lonyai la timpul 
seu, o va şti şi baronul Bânffy. Baronul 
Bânffy cunoaşte destul de bine organisaţia 
noastră; ne cunoaşte forţele şi ne cu
noaşte firea. Ştie că nu cedăm nimica 
din program. N ’are dar’ decât sé ne ac- 
cepteze programul, despre care şi altcum 
a declarat că nu e perhorescat din partea 
guvernului maghiar, întreg, cum e com
pus şi împăcarea e gata.

Avem partidul nostru, avem confe- 
renţa noastră naţională, avem comitetul 
executiv: poftească dl Bânffy la noi şi va 
găsi uşi deschise şi inimi deschise. Nu
mai aşa se poate deslega chestiunea na
ţională devenită atât de arzătoare, la noi 
acasă, ear’ nu prin Bucureşti, ori prin 
Yiena. O a s t f e l  de împăcare poate fi 
d'obligătoare pentru „căpitanul“ din exil, 
nu ínsé pentru noi, pentru partidul naţio
nal, care ţine la principiul că: tot ce se 
face, prin  el sé se facă.

Dar’ este curată sinamăgire a crede, 
că guvernul lui Bânffy este aplicat pentru 
o împăcare. Nici actualul guvern şi nici 
celelalte cari îi vor mai urma, nu vor voi 
sé satisfacă nici în parte, pe calea toc- 
melei propuse de „ c ă p i t a n u l “, pre- 
tensiunilor cuprinse în programul nostru. 
Aşa e azi curentul şi guvernul maghiar 
merge cu curentul. De bună voe Maghiarii 
nu ne vor da nimica. Yor da ínsé de 
sîlă, forţaţi de împregiurări. Aceste 
împregiurări trebuesc provocate. Noi avem 
sé le provocăm. Pe Maghiari, noi trebue 
sé-’i  silim ca sé ne dee ce ni-se cuvine. 
Avem sé stoarcem dela ei drepturile ce 
ne compet, nu prin umiliri şi îngenun- 
chieri ruşinoase, ci pe calea unei lupte 
energice, care sé impună factorilor celor 
cu influinţă decizétoare asupra lor. Ei au 
sé se plece, nu noi, cari ducem luptă pentru 
drepturile răpite.

Dacă întemeietorii foii din Arad se în
rolau la o astfel de politică, toţi Românii 
de bine ’i-ar fi primit cu căldură. Pen
tru-că toţi sűntem convinşi că numai pe 
calea aceasta se poate ajunge mai repede 
la scop. O astfel de politică radicală 
ínsé, tocmai pentru-că e „situaţiunea 
schimbată“, (şi s ’a schimbat prin ei, şi 
cu concursul lor) azi nu se poate inau
gura. Nu o putem înscena nici noi, şi 
nu o puteau pune la cale nici cei dela 
foaia din Arad.

S ’au pus dar’ sé facă totuşi ceva 
mai „d e o s e b i t şi au pus temeliile unei 
politici de „împăcare“ cu —  Bânffy. 
Programul e vecbiu şi e al căpitanului B rote! 
Sé abandonăm programul nostru în schim
bul unei legi electorale, ce ni-se pune în 
vedere din partea guvernului maghiar, 
care a arétat atâta „bunăvoinţă“ faţă 
de noi!

Bânffy şi bunăvoinţă 1 Avem destule 
dovezi despre această „bunăvoinţă“ a 
lui Bânffy. Când au fost asupririle atât 
de multe şi atât de revoltătoare ca toc
mai sub regimul lui Bânffy? Când au 
fost atâtea şi atât de grele întemniţările 
ca tocmai sub Bânffy? Nu Bâoffy a şters 
pentru noi legea de presă, şi ne-a dat 
pe mâna poliţiei, când cu Manifestul 
agraţiaţilor şi cu convocarea conferenţe- 
lor electorale din toamna trecută? Nu 
BâDffy a mers atât de departe în „bună
voinţa“ sa faţă de noi, încât ne-a şters 
din cartea celor vii, şi a zis că nu mai 
existăm ca popor român, ca naţionalitate 
română ?

Unde Sunt dar’ semnele de „bună
voinţă?“ Nu le găsim, şi nu ni-le pot 
aréta nici cei grupaţi în giurul lui —  Russu  
Şirianu , pentru-că ele nu există.

Atunci ce rost are dar’ această po
litică de umilire, inaugurată cu atâta 
lipsă de sinceritate? Yoesc cei dela foaia 
din Arad sé înjghebeze un nou partid 
românesc? Sé poftească. Nime nu le

stă în cale. Fie ínsé sinceri şi spună 
ce vreau.

Nu seducă lumea, şi nu o îmbete 
cu apă rece! Pe cine voesc ei sé tragă 
pe sfoară ? Poporul, la care se provoacă 
cu atâta îngâmfare? Poporul nostru e 
mult mai treaz; are o judecată mult 
mai sénétoasá şi matură; e mult mai 
bogat în experienţe, decât sé se lase 
a fi tras pe un povîrniş primejdios, unde 
’i-s’ar puté nimici întregul resultat de 
până acum al luptelor sale lungi şi glo
rioase. Pe Bânffy? E cu mult mai 
precaut şi mai şiret, decât sé se lase a 
fi tras pe sfoară. Ce voesc dară? Ei 
o vor şti foarte bine, dar’ n’au curagiul 
sé o spună.

Puşi în serviciul unui politician de 
dincolo, care a primit asupra sa rolul
„samsarului cinstit“, îi fac acestuia 
servicii, pe conta „poporului“ nostru.

Domnul D. A. S t u r d z a are de 
bună-seamă angagiamente faţă de Yiena 
şi Budapesta şi pe calea aceasta voeşte 
sé se degagieze de ele, —  predându-ne pe 
noi „auf Gnade und Ungnade“ pe 
mâna guvernului lui Bânffy. Dar’ nu 
va m erge! Poporul nostru nu e accesi
bil pentru o astfel de politică ruşinoasă. 
Românul nu-’şi pune capul pe tipsie!

Astfel de roluri triste au mai avut 
altcum şi alţii, şi toţi ’şi-au terminat 
scurta activitate cu un complet fiasco. 
Aşa vor sfîrşl şi oamenii „ s a m s a 
r u l u i  c i n s t i  t “. Cu fiasco şi cu 
ruşine. Pentru-că politica lor, pe lângă 
că e greşită, şi îndreptată în contra in
tereselor poporului român, e încă şi necin
stită.

Un D ragoţ, care la 1848 avea ase
menea misiune de „împăcare“, a spus 
sincer, că ce vrea —  Kossuth. Poporul 
’i-a dat răspunsul, aşa cum a crezut el 
că e bine, între împregiurările în cari 
se afla.

Un Dr. Gáti József, tot „samsar 
cinstit“ şi misionar pentru «împăcare» 
încă ’şi-a precisat destul de lămurit ca
lea activităţii sale. A avut curagiul şi 
a fost atât de onest, de a eşit pe faţă 
cu convingerile sale la anul 1884. ’Şi-a 
formulat un program, cu care a eşit în 
faţa naţiunii şi a zis: asta voesc! Naţiu
nea a rîs, ear’ Gáli s’a retras de pe te
renul activităţii sale, din lipsă de ade
renţi.

Nu aşa fac ínsé cei dela foaia din 
Arad.

Ei s ’au furişat în sinul nostru, in
troduşi prin contrabandă, ca sé lovească 
şi sé vulnereze; au intrat în sanctuarul 
nostru naţional, ca sé-’l dărîme şi sé-’l 
desonesteze; au venit în casa noastră, ca 
la început sé se bată în pept şi sé ne 
exclame: „Noi sűntem aceia cari vom 
scoate carul vostru din noroiu“, ear’ după 
aceea sé ne pună revolverul în pept şi 
sé ne zică: „vé daţi ori nu vé daţi pe 
mâna lui Bânffy?“

Aceia cari vreau, pot sé meargă cu 
ei. Nu-’i opreşte nime. Dee-le mână de 
ajutor, ca sé ^înjghebeze un „par
tid  de împăcare“ fie cât de mic, că 
cu atât mai curând sé se desilusioneze şi 
ei şi sé se convingă, că o împăcare în 
forma contemplată la Bucureşti numai aşa 
e azi posibilă, dacă renunţăm la întregul 
nostru trecut şi la întreg programul no
stru. Cine vrea sé aducă astfel de jertfă, 
poate sé o aducă. O face ínsé pe soco
teala sa, nu pe socoteala partidului no
stru naţional. Resultatul şi de altcum va 
fi nul! Pentru-că în tocmai precum nu 
a stat Tisza de vorbă cu Gáli, pe mo
tivul, că nu Gáli representă opiniunea pu
blică a Românilor, tot astfel nu va sta 
de vorbă nici baronul Bânffy cu —  
Russu-Şirianu, care şi mai puţin o re
presentă.

Aceia ínsé, cari stau pe basa pro
gramului nostru naţional, cari nu voesc 
sé facă obiect de tîrgueală din convin
gerile lor; cari nu voesc ca drepturile 
lor sé se pună la licitaţie m inuendă : 
arate-le uşa când îndrăsnesc sé apară în 
faţa lor, pentru-că ei nu representă in
teresele partidului nostru, ci representă

interesele domnului S t u r d z a, care îi 
plăteşte şi îi căp0tueşte.

Membrii partidului naţional sé se 
ferească dar’ de ei, căci politica lor de 
„împăcare“ o cursă primejdioasă e s te !

Sibiiu, 2 Martie n.
Nou proces politio. Ni-se scrie din 

Deva ,  că pe 1 Martie n. c. sünt citaţi îna
intea tribunalului reg. ung. de acolo şese R o
mâni din D o b r a ,  acusaţi pentru agitaţie în 
contra Maghiarilor, comisă prin cântarea 
»Doinei lui Lucaciu«. Aceşti mai noi ini
mici ai Maghiarilor şi ai statului ungar sünt 
următorii: George Borăoş, George Tomuţa, 
Simeon Pascu, Io sif Jig, Daniil Nedelcovici 
şi loan Cinei.

Credem că toţi vor şti sé se apere cu 
bărbăţie şi cu demnitate, şi că vor face pe 
procuror sé înţeleagă, că cel puţin aceea e 
permis doar’ în Ungaria ca se cânte omul aşa 
cum vrea, şi aceea ce lui îi place.

Societatea pentru fond de teatru.
L a  dorinţa exprimată din partea comi
tetului societăţii pentru fo n d  de teatru 
român , —  inteligenţa română d in  Oră- 
jtie a decis a invita societatea sé-şi 
ţină  anul acesta acolo adunarea gene
rală, j i  anume în  z i l e l e  d e  R u 
s a  l  i  i.

Act de volnicie. Din H o  dac,  co
mitatul Murés-Turda primim ştirea despre un 
nou act de volnicie, comis din partea autorită
ţilor publice. E vorba despre cuvântul »român*, 
care a fost şters de pe frontispiciul şcoa- 
lelor gr.-or. şi gr.-cat. române de acolo, ca 
ceva, ce supără ochii patrioţilor. Mâne vom 
da aménunte despre acest nou semn de »îm
blânzire* a organelor guvernului Iui Bânffy.

Consul român în Bitolia. Consu
latul român din Bitolia, desfiinţat din partea 
guvernului dlui S t u r d z a ,  a fost reînfiinţat 
din partea guvernului dlui A u r e l i a n ,  şi dl 
P ă d e a n u  a fost numit titular la postul 
acesta. Astfel tricolorul român va fâliăi de 
nou în acest oraş al Macedoniei.

DIN BUCOVINA.
Guvernul contra candidaturei Drului 

George Popovici.
— Articol trimis din afară. —

Guvernul bucovinean lucră în ascuns 
dar’ cu o furie mare contra candidaturei Drului 
George Popovici.

Motivul combatere! este inteligenţa co- 
vîrşitoare şi energia neîndoelnică ce a eşit la 
iveală din cuvântările de program rostite de 
Dr. G. Popovici la diferitele întruniri elec
torale.

Presidentul Goes a promis alegeri libere, 
adecă a promis că funcţionarii politici vor 
respecta legile, cari nu cunosc altfel de ale
geri, decât numui alegeri libere. Făgăduinţa 
contelui Goéj s’a adeverit drept neadevăr, 
căci prefecţii (căpitanii) districtuali: Duzin- 
kiewiez, Wolfahrt etc. au mobilisat ceata 
agenţilor politici până la ultimul secretar co
munal pentru a zădărnici alegerea Drului Po
povici. Preoţii se ameninţă cu procese pen
tru î n t r e c e r e a  s t o l e i ,  c o o p e r a t o r i i  
cu s t r ă m u t ă r i  d i s c i p l i n a r e ,  î n v ă ţ ă 
t o r i i  cu c e r c e t ă r i  d i s c i p l i n a r e ,  p r i 
m a r i i  c o m u n a l i  cu  d e s t i t u i r e a  d i n  
p o s t u r i l e  lor ,  secretarii comunali cu ni
micirea existenţei, şi unde nu mai ajunge ame
ninţarea se caută a captiva alegétorii cu fă- 
găduirea diferitelor f a v o r u r i  personale, pre
cum, scăparea de recrutare etc... făgăduinţi, 
cari se vor împlini Întocmai ca şi făgă
duinţa contelui Gces, că alegerile vor fi 
l i b e r e !

Dar’ cu ce drept se amestecă guvernul 
la alegeri?!

După l e g e  autorităţile politice au se 
grijiaseă numai de manţiuerea o r  d i n e i 
la  s ă v î r ş i r e a  a c t u l u i  e l e c t o r a l  şi 
ori-ce funcţiune va trece peste această mar
gine, se cualifică drept a b u s  de  p u t e r e ,  
drept c ă l c a r e  a legii. Guvernul chemat In

prima linie a veghia asupra integrităţii legi
lor, se dispensează de acest obîigameDt, ară
tând poporului cum au să se n e s o c o t e a s c ă  
legile I

Această procedere corumpe morala pc- 
porului şi a funcţionarilor politici. Funcţio
narii administrativi nu sânt h ă i t a ş i poli
tici, ci j u d e c ă t o r i  a d m i n i s t r a t i v i ,  dela 
cari se cere aceeaşi nepreocupare şi impar
ţialitate, precum dela un judecător civil, dacă 
judecata lor are să întimpine încredere la 
popor. Ce Încredere poate avă poporul în 
judecăţile unor funcţionari lipsiţi de voinţă şi 
conştiinţă, cari nu shut decât numai c r e a 
t u r i  o a r b e  î n  m â n a  ş e f u l u i  a d m i 
n i s t r a t i v ? !

Şi în adevăr în Bucovina funcţionarii 
politici au decăzut la rolul unor s e r v i t o r i  
p e r s o n a l i  ai actualului şef administrativ. 
Ei c u g e t ă  şi c r e d  numai la p o r u n c a  
pre8identului ţerii, ei judecă nu după nor
mele legale, ci cu totul a r b i t r a r ,  după ţi
nuta respectivului particular.

Pentru dînşii atribuţiuniîe oficiale sünt 
numai mijloace pentru a stoarce poporenilor 
voinţa ce o are presidentul ţerii sau căpitanul 
districtual.

Dar’ ei fac aceasta pentru-că ş e f u l  lor 
o sufere, şi actualmente se fac presiunile cele 
mai nepomenite pentru a impune poporului 
voinţa presidentului Goes, pentru-ca nu 
Dr. George Popovici, ci alt candidat să se 
aleagă.

Presidentul Goeî va răspunde pentru 
toate abusurile electorale şi d-sa se va con
vinge chiar in ziua alegerii că Bucovina 
a încetat a fi un p a ş a l i c  t u r c e s c !

Răbdarea proverbială a Românilor bu
covineni ’şi-a ajuns capătul!

Nici baionetele geudarmilor nu-’i vor 
8 jut a contelui Goes, chiar dacă s â n g e  ar 
trebui se curgă!!

— Raport pentru adunarea generală. —

Raportul
comitetului central al „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ cătră adunarea generală extraordinară 
conchemată pe io  Martie st. n. 1897 în causa 

modificării statutelor »Asociaţiunii*.

II.
Referitor la activitatea economică a Asociaţiunii, 

(Observ, de sub 2),
(Urmare).

O activitate deci, care ţinteşte a îndemna 
poporul să îmbrăţişeze diferitele ramuri de in
dustrie, să- şi întocmească economia în mod 
raţional, o astfel de activitate devine un mijloc 
puternic pentru cultivarea respectivului popor, 
dar’ nici deeum nu se poate zice, că ar diferi 
esenţial de scopul cultural.

Că aceste vederi sünt generale şi le îm
părtăşesc nu numai alte societăţi culturale, 
dar’ şi însuşi guvernul, aceasta o dovedeşte 
clar între altele caşul „Kulturegylet“-ului tran
silvan, care încă s’a format pe basa ordina- 
ţiunii ministeriale din 2 Maiu 1875 Nr. 1508, 
şi se ocupă foarte intensiv cu afaceri econo
mice şi industriale. Aşa s. e. în raportul seu 
pe anul 1891/2 cetim la pagina. 183 urmă
toarele :

Societatea . . . .  a iniţiat şi reálisát: în 
Cluj o şcoală industrială, în Sepsi-Szt- György 
o exposiţie săcuiască de industrie şi agronomie 
în Budapesta o mică exposiţie industrială ar
deleană (bazar) în museul industrial; prin mii 
de apeluri şi comunicate de presă am atras 
atenţiunea publicului, autorităţiior şi institute
lor din patrie asupra industriei noastre săcueşti 
şi săseâti. mai ales a industriei de ţesut. So
cietatea însăşi a mijlocit mii de comande. 
Pentru studiarea raporturilor industriale din 
părţile ardelene am exmis un comisar prin 
oraşele industriale ale ţerii şi acesta a intrat 
în pertractări cu respectivele societăţi indus
triale săseşti şi săcueşti, cu camera industrială 
şi societatea comercială din Braşov etc. Ga 
un resultat al acestor partractări societatea a 
câştigat şi a organisat furnisarea de pelării şi 
postavuri pentru gloate şi gendarmerie, care 
a adus micilor industriali din părţile arde
lene 200.000 fl. şi apoi ’i-a învăţat modali
tatea furnisărilor pentru erariu. Numeroa
sele disposiţiuni mici de acest fel nu Ie mai 
amintim act. Societatea a elaborat şi a îna
intat la ministrul reg. de comerciu un me
moriu detailat privitor ia raporturile indu-
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striale şi economice ale părţii ardelene, mai 
ales cu privire la Secui şi ca un resnltat al 
acestora a votat în anul acesta toate stipen
diile industriale, pe cari le-am înşirat mai sus“.

„La singuraticele institute de bani din 
provincie a făcut şi face, pe lângă garanţă 
corăspunzetoare, depuneri, ear’ comitetul cen
tral prin filialele şi bibliotecele sale poporale 
lăţeşte tn popor ideia asociaţiunilor agricole 
do credit...“

„Emke“ are in Geoagiul-de-jos o eco
nomie de model, şi o şcoală proprie de agri
cultură, condusă de înaltul guvern, cu 40 
elevi, cari, după concursul publicat la pag. 
120 — 121 a raportului amintit, „se cualifică 
în toate ramurile agronomiei, msi ales în 
mod practic“. Ear’ după raportul din a. 
1892 da anual 44 stipendii pentru scopuri 
industriale, şcoale agronomice şi şcoale spe
ciale (pag. 8.), pentru spriginirea industriei 
mici mijloceşte comande de sute de mii 
(pag. 10).

Dacă deci toate acestea nu se pot privi 
de esenţial diferite de scopul cultural al 
„Emke“-i, nu credem, că în puterea legii ase
menea mijloace, în proporţiuni cu mult mai 
mici, se se poată denega dela Asociaţiunea 
noastră, care îşi pune de scop cultivarea unui 
popor sărac şi avisat numai la puterile sale 
proprii

Peeând deci deoparte credem, că nu 
poate fi în interesul statului ca poporul ro
mân In această direcţiune se fie supus unor 
măsuri excepţionale, de altă parte súntem 
gata a exprimi clar în statute, că Asociaţiu
nea noastră nu priveşte afacerile economice 
ca un scop separat, ci numai ca mijloace pen
tru realisarea singurului scop cultural.

De aceea textul excepţionat al §-lai 2 
l’am modificat astfel, că am înlocuit expre- 
siunea „starea economică“ cu »bunăstarea 
materială“.

Tot din aceasta eausă am eliminat punc
tul b, al § lui 37 şi în punctul e, (vechia /,)  
am exprimat categoric, că societăţile ini
ţiate de Asociaţiune trebue să-şi eoropună 
statute separate şi să le ceară aprobarea gu
vernului.

Ce priveşte în fine modificările cerute 
cu privire Ia §§. 17 şi 23, am rugat pe mi
nistrul să binevoiască a absta dela acelea, cu 
atât mai vîrtos pentru-că:

1° premiile şi stipendiile industriale — 
cum am motivat şi mai sus — sünt mijloace 
culturale eficace, cari le aflăm la toate socie
tăţile culturale, şi fără de cari activitatea noa
stră ar fi total paralisată;

23 însemnătatea şi folosul mare cultural 
al expoziţiilor astăzi e recunoscută de toată 
lumea cultă, şi — abstragând dela împreju
rarea, că punctul g , al §-lui 23 nici nu cu
prinde disposiţii cu privire special la expo- 
siţii economice — ori-care persoană privată 
poate arangia exposiţii, pe lângă observarea 
regalelor generale de ordine publică; acest 
drept deci cu atât mai puţin se poate denega 
dela o societate culturală.

in.
Referitor la modificarea §-lui 4. (Ob

serv. de sub 3), comitetul a cerut susţinerea 
textului din proiect: „în adunările Asociaţiunii 
nu se pot discuta obiecte religioase şi poli
tice, încât acelea privesc presentul*, şi a mo
tivat această cerere cu aceea, că adausul „în
cât privesc presentul“, luat de altmintrelea 
neschimbat din statutele vechi, urmăreşte sco
pul de a garanta libertatea diseuţiunilor isto
rice, cari natural trebue să atingă şi ches
tiuni politice şi religioase şi cari în sînul 
unei societăţi literare nu pot fi restrinse 
fără a jigni activitatea ei literară pe terenul 
istoriei.

Rescriptul ministerial nr. 785/96.

La representaţiunea de sus, ce poartă 
datai de 21 Maiu 1896, comitetul central a 
primit la 2 Septemvrie 1896 rescriptul minis
terial nr. 785/96 res. din 11 August 1896, 
care abandonează pretensiunea rescriptului nr. 
1494/95 din 29 Decemvrie 1895, referitoare 
la limitarea activităţii Asociaţiunii pe teren 
economic (în special prin, stipendii (§ 17, ex- 
posiţiunii (§. 23), şi prin alte mijloace înşi
rate în §§. 2 şi 37, cerăud numai precisarea 
textului tn §. 2 şi întregirea §-lui 6 cu unele 
disposiţiuni de caracter poliţial, nu mai ex- 
cepţionează terminul „poporul român“ în §. 2, 
abandonează mai departe cererea referitoare 
la întărirea alegerii presidenţilor prin guvern, 
admite organismul despărţemintelor şi agen
turilor stabilit în §§. 40—47 şi primeşte mo
dificările Introduse în §§. 16, 37 şi 41, însă 
insistă mai departe pentru schimbarea titlului 
şi eliminarea cuvintelor »încât privesc presen- 
tul“ din §. 4.

în special observările acestui rescript 
sünt următoarele:

„1. Titlul Asociaţiunii, aşa cum este el 
definit în §. 1, nu corăspunde nici postulate
lor de drept public nici raporturilor actuale, 
pentru-că cuvântul „transilvană“ din titlul 
original nu este identic cu maghiarul »er- 
dăiyrăszi“ ci numai cu „erdélyi“ ; deoare-ce 
însă acest termin din punct de vedere al dre
ptului public este greşit şi deoare-ce în faptă 
Asociaţiunea nu este o reuniune literară şi 
culturală numai a Românilor din părţile tran
silvănene, ci este a tuturor Românilor din 
patrie, aceasta trebue să se esprime şi în 
titlul emendat al Asociaţiunii, deci titlul co
rect, care ar corespunde raporturilor actuale 
şi postulatelor de drept public, ar fi numai 
aceasta: „Asociaţiunea literară şi cultură 
a Românilor din Ungaria“, în limba ma
ghiară: „A magyarországi románok irodalmi 
és közművelődési egyesülete«).

„2. De oare-ce încheierea §-lui 2 este 
astfel concipiată, că contra disposiţinnilor 
punctului IX. din ordinaţiunea ministrului de 
interne 1508/875 foarte uşor s’ar pută inter
preta, că această reuniune curat literară şi 
culturală ar fi chemată a realisa şi scopuri 
pur economice, pe când o reuniune culturală 
nici în această privinţă nu-’şi poate atribui 
alt scop, decât numai promovarea cultarii po
porului în direcţiune economică, deci textul 
următor, cu care se încheie §-ul 2 : „şi în 
fine, prin ori-ce alte intreprinderi, cari vor 
pută contribui la prosperarea literaturii şi 
culturii naţionale a poporului român din patrie 
şi la bunăstarea lui materială*, cere să se 
înlocuiască cu următorul text: „şi în fine 
prin ori-ce alte intreprinderi legale, cari pot 
promova literatura şi cultura atât spirituală 
cât şi economică a Românilor din patrie“, 
(în limba maghiară: „Végre mindazon törvé
nyes vállalkozások által, melyek a hazai ro
mánok irodalmát és szellemi, valamint köz
gazdasági tekintetben való művelődését elő
mozdíthatják“).

„3, Cu privire la §. 4, de oare-ce reu
niunile literare şi culturale nu se pot ocupa 
cu chestiuni politice şi bisericeşti, susţine 
pretensiunea sa din ordinul ministrului de 
interne nr. 1494/895, ca din §. 4 să se eli- 
mineze cuvintele „încât acelea privesc pre
sentul“. în fine

„4. Considerând că petrecerile, concer
tele, loteriile, exposiţiunile şi colectele sünt 
condiţionate dela concesiunea autorităţilor,

cere ca punctele 3 şi 4 ale §-ulni 6 să se 
întregească cu cuvintele următoare: „cu con
cesiunea autorităţii“.

Representaţiunea comitetului din 29 
Octomvrie 1896.

Rescriptul ministerial nr. 785, prezentat 
în şedinţa comitetului central din 15 Sep
temvrie 1896 (sub nr. prot. 159) a fost pre
dat comisiunii exmise la timpul seu în che
stiunea modificării statutelor, pentru pregă
tirea unui proiect de conclus.

Gomisiunea întrunindu-se In termin scurt, 
a desbătut observările ministrului şi a înaintat 
la 27 Octomvrie 1896 raportul seu, pe basa 
căruia comitetul central în şedinţa sa din 20 
Octomvrie 1896 (sub nr. prot. 209) a decis 
a remonetra în contra cererii guvernului de 
a schimba titlul „Asociaţiunii*, ear’ cu 
privire la celelalte pretensiuni ale mini
strului,

considerând, că modificarea §-lui 2, pro
pusă de ministru, nu eschide din cadrul sta
tutelor promovarea culturii economice a po
porului cu mijloacele de cari dispune o so
cietate culturală şi că cultivarea intereselor 
pur agronomice cade în competenţa reuniu
nilor agricole, cari se pot înfiinţa în fiecare 
comitat,

considerând mai departe, că prin elimi
narea cuvintelor „încât privesc presentul“ din 
§. 4, deşi nu este apriat precisată, nn poate 
fi nici escbisă discutarea chestiunilor istorice, 
de oare-ce activitatea ştientifică-literară şi 
prin urmare şi cea de pe terenul istoriei, este 
garantată în §. 2 al statutelor,

considerând tn fine, că disposiţiunile po- 
liţiale, cu cari ministrul voieşte a se întregi 
§ 6, au fost şi trebue observate şi pe viitor, 
fără considerare Ia aceea dacă aceasta se spune 
apriat şi în statute,

comitetul, ca să contribue şi din partea 
sa la delăturarea nedumeririlor ministrului şi 
la terminarea pertractărilor, ce atât de mult 
trăgănează Întărirea statutelor, a decis a primi 
propunerile ministrului de sub 2, 3 şi 4 şi a 
făcut următoarele modificări nouă în textul 
proiectului de statute:

1. a stabilit în mod defiaitiv textul §-lui 
2, care acum sună:

„§. 2. Scopul „Asociaţiunii® este : îna
intarea culturii poporului român şi anume prin 
iniţiare £jde studii şi scrutări şi editare de 
publicaţiuni literare, ştientifice şi artistice, 
înfiinţare de biblioteci poporale, musee şi alte 
colecţiuni, acordare de premii şi stipendii 
pentru diferitele specialităţi de ştiinţă, artă 
şi industrie, exposiţiuni, producţiuni şi con- 
ferenţe publice, înfiinţare, eventual ajutorare 
de şcoli şi internate, organisare de secţiuni 
ştientifice şi designare de referenţi literari tn 
aceste secţiuni, şi în fine prin ori-ce alte în
treprinderi legale, cari vor pută contribui Ia 
prosperarea literaturii şi culturii atât spiri
tuale cât şi economice a Românilor din patrie*.

2. a eliminat cuvintele „încât privesc 
presentul* din §. 4 care astfel sună:

„§. 4. în adunările „Asociaţiunii“ nu 
se pot discuta obiecte religioase şi politice*.

3. in fine a adaus la § 6 următoarea 
alineă nouă:

„întrucât arangiarea întreprinderilor nu
mite în punctele 3 şi 5*) după legile şi or- 
dinaţiunile existente ar fi condiţionată dela 
concesiunea autorităţilor, concesiunea trebue 
exoperată“.

în chestiunea pretensiunii ministrului de 
a schimba titlul „Asociaţiunii“, comitetul a

*) Petreceri, concerte, conferenţe, loterii, expo
siţiuni şi colecte.

Atunci de-ai fi vézut-o 1 Nu mă mai 
puteam stăpâni şi simţi, că ’mi-se turbară 
ochii, ear’ Beatrice zimbl, când mé vézü, un 
zimbet cu lacrimi.

— Ei bine, Virgil, şi tu om în toată 
firea, nu 'ţi-a fost cu greu să scoţi din minţi 
pe o biată călugăriţă?

Şi ei nu ’i-a fost greu, mă rog, Bă mă 
scoată pe mine din minţi?

— Asta e altceva. Tu ai ocupaţiile 
tale şi ai s’o uiţi. Aşa-’i rostul lumii noa
stre, care are mai mnltă minte decât inimă 
— sau doară nici nu are inimă. Dar’ o că
lugăriţă, care e toată inimă, şi e departe de 
sgomotul lumii îşi va chinul toată vieaţa în 
dragostea ei ideală. Grezi tu, că ea poate 
uita aşa iute ca unul din noi?

— Ei lasă-mă cu filoBofia tal Ö să-’i 
facă bine şi ei, sărmanei, când ştie că în 
„lumea cea rea” este o inimă, care e a ei, 
sau a fost cel puţin. Grezi tu, că nu o va 
distrage asta?

— Dar’ de ce n’o Iaşi cel puţin acum 
în pace?

— De ce n’o las? Dacă nu potl Tu ştii 
că trebue să merg acasă să mă pregătesc pe 
examen, căci câtă-vreme am fost acolo înză- 
dar am prins cartea în mână. Trebue s’o 
mai văd, să-’i scriu, măcar de s’ar prăpădi 
toată lumea.

— Şi totuşi a fost o prostie, Virgil!
Ei păre-că nu-’l aude.

cerut susţinerea titlului vechiu pe basa ur
mătoarelor motive:

Prin ordinaţiunea ministerială numărul 
929—1895, prin care s’a ordonat modificarea 
unor §§ din statutele „Asociaţiunii“, (precum 
şi prin rescriptul nr. 1494/95, urmat Ia prima 
representations a comitetului), nu a fost ab
solute amintit sau excepţionat titlul „Asoeia- 
ţiunii“, care se foloseşte neîntrerupt şi fără 
conturbare dela întemeierea societăţii, timp 
de 35 ani, şi din aceea causă adunarea ge
nerală din 27 şi 28 August 1895 nu a putut 
pertracta modificarea cerută acum ulterior, 
dto 17 August 1896, nici a putut să dee co
mitetului în această privinţă vre-o autorisare. 
Fără autorisare specială însă comitetul nu 
poate procede în acest obiect, de o parte 
pentru că modificarea titlului istoric al „Aso
ciaţiunii* cade între acele obiecte de mare 
importanţa, asupra cărora numai adunarea 
generală poate dispune, de altă parte fiind-că 
pretinsa modificare aduce cu sine, precum 
vom arăta mai jos, numeroase greutăţi şi 
sarcini, pentra cari comitetul nu poate primi 
răspunderea.

Dacă însă dl ministru de interne ar 
insista pe lângă pretenţia sa şi după cele 
comunicate mai la vale în meritul chestiunii, 
îu acel cas s’ar ivi necesitatea convocării unei 
adunări generale extra-ordinare, ceea-ce co
mitetul, între împregiurările actuaTe şi altcum 
destul de agitate, mai bucuros ar fi dorit să 
se încungiure.

Lămurind prin acestea partea formală a 
lucrului, trecem la meritul chestiunii.

Constatând că expresiunea „transilvană* 
se întrebuinţează şi în legislaţiunea mai nouă 
după uniune, ba s’a susţinut şi îu titlul Ma
iestăţii Sale al Regelui nostru, precum şi în 
titlul altor instituţiuni de drept public (d. e. 
în numirea statului romano-catolic transilvan), 
comitetul crede, că dacă se poate folosi cu
vântul „transilvană" şi în titluri oficiale a mai 
multor instituţiuni publice, fără a prejudeca 
dreptului public şi stărilor faptice, în acel 
cas cu atât mai puţin poate fi excepţionat în 
titlul unei societăţi private, care n’are nici o 
însemnătate politică sau de drept public şi 
pentru care acel cuvânt, de sine înţeles, că 
nu poate avea vre-un alt sens, decât istoric.

Temeinicia acestei vederi mai bine se 
dovedeşte prin faptul, că în Ungaria există 
numeroase societăţi ştientifice, culturale, so
ciale şi comerciale sau industriale, cari folo
sesc In titlul lor neconturbate cuvântul „tran
silvană“, deşi activitatea lor nu se extinde 
numai asupra vechei Transilvanie, ci membrii 
lor ca şi ai societăţii noastre se înscriu de 
pe întreg teritorul patriei noastre, ba unele 
dintre numitele societăţi nici nu au reşedinţa 
în Transilvania, ci în Ungaria proprie, şi 
totuşi se folosesc în titlul lor de cuvântul 
„transilvană“.

Drept dovadă amintim următoarele so
cietăţi :

I. Gu reşedinţa în Cluj:
1. Erdélyi muzeum egylet.
2. Erdélyi gazdasági egylet.
3. Erdé’yi pincze egylet.
4. Erdélyi bank és takarékpénztár.
5. Erdélyi keresk. és hitelbank.
6. Erdólyrószi m. közmiv. egylet.
7. Erdéiyré8zi kárpátegylet.

[II. Gu reşedinţa In Sibiiu:
8. Erdélyi egyleti bank.
9. Siebenbürgischer Karpatenverein.

10. Siebenbürgischer Verein für Lan
deskunde.

— O dragoste ideală şi curată cum nu
mai pentru ideale poţi să simţeşti. Ga-şi- 
când ’ţi-s’ar zice: Vezi-o cât e de frumoasă, 
înlănţueşteţi de ea toată gândirea, iubeşte-o 
cu o dragoste fără margini, — dar’ a ta n’o 
să fie!

Să n’ai ce vrei, — în vevi să n’ai, cum 
a zis Goethe!

— Bine, foarte bine a zis. Dar’ când 
te gândeşti serios ai pntea-o tu face fericită, 
ai putea să-’ţi închipui? Nu vezi tu, că to
tul e numai o copilărie, care vine fără să şti 
de unde şi trece fără să şti cum? Găci în 
urma urmelor unde avea să ducă dragostea 
voastră ?

Virgil rămase cu capul în pământ. Unde 
avă să ducă dragostea lor? Vedea, că prieti
nul Iui are dreptate, dar’ acum nu o putea 
recunoaşte aceasta.

Rămas singur se simţi încâtva mai uşo- 
rat, dar’ în scurt îl cuprinse earăşi neastîm- 
părul. Eşl puţin la stradă să cumpere uişte 
chipuri sfinte pe seama Beatricei, apoi se pase 
să-’i scrie.

Gândurile-’i sburau de-a valma prin 
creeri, încât ’i-se pară că le aude vuetul şi 
el nu ştia de unde să înceapă. Prea îi era 
plină inima şi prea îngreunat capul.

’I-se părea că o vede earăşi Înaintea 
lui, auzia glasul ei dulce şi se uita tn 
ochii ei.

Ochii — da, ochii! Câtă vrajă şi câtă 
tainică văpaie era în ei, şi cât de cu drag

11. Siebenbürgischer Verein für Natur
wissenschaften.

12. Siebenbürgischer sächsischer Lunil- 
wirtschaftsverein.

13. Siebenbürgischer alig. evang. Frauen
verein.

III. Cu reşedinţa în Budapesta:
14. Erdé'yi erdőipar részv. társ&sag.
15. Első erdélyi aranybánya ré-zv tár

saság, ş. a.
Dacă toate aooste societăţi, înfiinţate 

unele în timpul mai nou, pot folosi necon
turbate titlul „transilvană* şi numai socie
tatea noastră va fi silită se-’şi modifice titlul 
pentru acel atribut, folosit acum de 35 de ani, 
atunci disposiţia ministrului de interne în 
ochii publicului român eu drept cuvânt va fi 
considerată ca o măsură excepţională, aplicată 
numai faţă de Români şi ca atare nu va pută 
să provoace decât resens şi nemulţumire.

Corectitatea punctului nostru de vedere, 
desfăşurat mai sus, o dovedeşte însuşi mini
strul de interne prin aceea, că titlul socie
tăţii nu ’l-a excepţionat, când a supus revi- 
siunii statutele noastre din punctul de vedere 
al dreptului public şi a designat prin ordi
naţiunea nr. 929—1895 acei §§. „cari, în 
unele privinţe, se află în contrazicere cu ac
tualele stări de drept public, precum şi cu legile 
cele mai nouă şi ordinaţiunile din vigoare, cu 
cari sânt a se aduce în armonie“.

Ear’ dacă la 1895 titlul societăţii n’a 
fost în contrazicere cu dreptul public şl cu 
stările faptice, nici astăzi nu poate fi în con
trazicere, de oare-ce din anul trecut nu s’a 
făcut încă nici o schimbare în dreptul public 
Bau în stările faptice ale statului.

Gredem, că în cele premise ne-a succes 
a dovedi, că în adevăr nu există necesitatea 
modificării titlului societăţii noastre, de oare-ce 
acel titlu, de importanţă curat istorică, nu 
cade sub punctul de vedere al dreptului 
public.

Mai trebue considerate acum greutăţile 
şi daunele, ce ar urma pentru societatea noa
stră din modificarea titlului ei istoric. Pen
tru-că aici nu e vorba de un titlu, ce are 
se-’l primească o societate nouă, că acum se 
înfiinţează. Din contră, aici e vorba de mo
dificarea unni titlu vechiu, istoric, al unei so
cietăţi, ce funcţionează de 35 de ani, al cărei 
nume decenii de-a-rîndul s’a folosit în rostul 
poporului român şi se aminteşte pretutindenea 
cu pietate şi respect, având atâtea suveniri 
preţioase legate de el.

Dar’ chiar să nu voească Excelenţa Sa 
ministrul a ţină seamă de aceste sentimente 
ale poporului român, nu va pută însă trece 
cu vederea partea curat materială a che
stiunii.

Societatea noastră, în activitatea sa de 
35 de ani, a procurat Intre altele şi frumoase 
proprietăţi imobile şi le-a intabulat în cărţile 
funduare, dela sine Înţeles, pe numele seu 
de până aci. Modificarea titlului însă ar re
clama acum necondiţionat să se însinue la 
oficiile competente numele cel nou al pro
prietarului, ceea-ce ne-ar causa spese enorme.

Asemenea greutăţi s’ar ivi şi faţă cu 
numeroasele fundaţiuni, ce s’au depus la so
cietatea noastră, dintre cari unele sâat încă 
pendente tn mânile justiţiei, ear’ altele nici 
nu ni-s’au predat încă, fiind făcute pe basă 
testamentară. Modificarea titlului societăţii 
va crea neîntrerupte greutăţi şi cu privire la 
eventualele proceduri testamentare şi de moş
tenire, pentru a căror delăturare în continuu 
se vor cere nouă jertfe materiale.

De uitau la el, ochii aceia albaştri, pe cari el 
nu-’i sărutase nici măcar odată.

Pentru-ce a trebuit să fie el aşa de ru
şinos? De ce să n’o sărute, de ce să n’o 
îmbrăţişeze, când ea însăşi zicea că nu s’ar 
fi opus ?! Şi el simţia căldura îmbrăţişării şi 
’i-se părea că guriţa ei tremură pe buzele lui. 
Dar’ să oprea earăşi tot el, ’i-se părea că o 
aude de nou zicându-’i :  „La ce folos, Virgil? 
La ce folos?“

Şi ea avea dreptate. Apoi fácü un gest 
iritat ca-şi-când ar fi voit să alunge dela 
sine toate vedeniile şi íncepü a scrie.

Cum îi curgea cuvintele în peană ca 
atunci noaptea, şi cum ’i-se păreau rupte 
toate din inima lui. Cărările lor se despărţiau 
acum ca să nu se mai întâlnească nici-odată. 
Şi el ducea cu sine dragostea ei — o dra
goste ideală, care va rămânea totdeauna sus 
şi neatinsă de banalităţile vieţii.

„Ear’ tu Beatrice, ângerul meu dulce, 
tu să mă uiţi! Eşti prea bună şi prea nevi
novată, decât ea să te gândeşti vre odată la 
mine, decât doară în rugăciune.

„Rămâi tu sus luceafărul nemuritor, pe 
care să nu-’l turbure slăbiciunea uuui om 
de rînd“.

Tâmplele îi svîcniau eu un sgomot surd, 
o duioşie obositoare îl cuprinse, şi ochii ’i-se 
umplură de lacrămi. (Va urma.)

FOIŢA „TRIBUNEI“. 

0  r u g ă e i u n e
— Novelă — 

de

s i n i N
(Urmare.)

VII.
Cât de bine-’i. Când ai un prietin bun, 

jăruia să-’i poţi spune totul şi care voeşte şi 
mate să te înţeleagă.

Un străin de care nu te leagă nici o le
ctură  de sânge sau de interes, ci singur nu- 
nai inima şi el devine un alterego al tău: 
,două trupuri şi uu singur suflet“. Căci inima 
îumai în iubire trăeşte şi nu e mai nefericit 
>m ca acela care înzădar caută vre-o inimă 
:are să-’l iubească şi să-’l înţeleagă şi pe el.

Virgil avea şi el un prietin bun şi cel 
linlâiu gând când părăsi spitalul a fost să-’şi 
ntâlnească prietinul. Prea-’i era plină inima 
i prea era goală toată lumea ca Bă nu fi avut 
ipsâ de el.

A voit mai de multe-ori să-’i spună, dar’ 
icum nu se mai putea reţină.

— Şi să nu-'mi rîzi Alexandre, te rcg, 
ié nu-’mi rîzi!

Prietinul II privi lung, prevedea par’eă 
ce avea Bé-’i spună, dar’ ascultă totuşi liniştit 
până în capăt.

Din când in când zimbia cu o priete
nească răutate.

— Ştieam eu, câ earăşi ai făcut prostii, 
după obiceiu.

— Nu prostii, frate, asta n’a fost prostie. 
Auzi, continuă Virgil cu voace năbuşită, să ne 
fi văzut când ni-am despărţit altcum ai vorbi. 
Era numai singură în chilie. Beatrice dragă, 
’i-am zis, ştii cum mă despărţesc de d-ta. 
Súntem numai singuri, aş pută să te iau în 
braţe, să te sărut.

Atât de cu drag aş face-o, dar’ te sti
mez mult mai tare decât s’o fac, dă-’mi măcar 
mâna. Ea îşi ascunse mânile la spate şi-’mi 
spuse că n’are voe să ’mi-o dee, căci îmi ştie 
gândul. Abia ziceam din când în când câte 
un cuvânt. Ca-şi-când ne-ar fi fost teamă să 
nn ne podidească plânsul şi deodată fără veste 
’i-am apucat mâna. Şi ea nu ’şi-a mai tras-o 
înapoi, Íncepü să tremure. Beatrice, ângerul 
meu, îi zisei earăşi, ştii cât îmi eşti de dragă 
şi ştiu şi eu cu câtă gingăşie te-ai îngrijit de 
mine. Dumnezeu să-’ţi răsplătească, eu numai 
pot să-’ţi vorbesc. Peste două zile o Bă mai 
viu odată aici, pe atunci Iţi voiu scrie. Şi ’i-am 
sărutat mâna. Ea îşi întoarsă capul, apoi când 
o rugai să se întoarcă să-’i mai văd odată 
ochii, ei erau plini de lacrimi, pe cari ea nu 
îi mai ascundea de mine.



Nr. 39 S i b i iu,  Mercuri, 19 Februarie (3 Martie) 1897 Pag. 155

In sfîrşit nu se poate trece cu vederea 
nici aceea împregiurare, că la o societate ac
tivă de 35 de ani, cu mii şi mii de membri, 
representă o avere considerabilă preţul şi va
loarea nenumăratelor diplome, opuri, notiţe, 
sigile, tipărituri şi alte asemenea requisite, 
cari toate vor fi a se provedea cu titlul mo
dificat al societăţii, respective toate vor tre
bui a se procura de nou cu mari spese şi 
sarcini. (Va urma).

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 38) enarează 
caşul din Hudac, unde autorităţile publice au 
dispus ştergerea cuvântului „român" de pe
frontispiciu! şcoale'.or române de acolo.

*
Dreptatea (nr. 37) vorbind despre do

rinţele guvernului maghiar de a se şterge cu
vântul » t r a n s i l v a n *  şi » r o m â n *  din 
statutele »A s t r e i “, întreabă:

„Sé poate ore, ca om fiind, bărbăţie având, 
drept având, se te lapezi de acestea şi să le 
desconsideri? Să poate ore, ca o asociaţiune 
menită a răspândi cultură, adevăr, morală, 
patriotism curat şi luminat, să desconsidere 
virtuţile nobile, ca să se închine volniciei min
cinoase? — Şi răspunde:

»Nu se poate!“

La

Abonament lunar
pen tru  Martie at. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

inv ită
Âdniinistraţiunca ziaruui »TRIBUNA'.

CRONICĂ
S i b i i u ,  2 Martie a. 1897

Alegere de notar. La alegerea dc 
notar pentru comuna Vale ,  precum ni-se 
scrie din părţile Săliştei, din 11 competenţi, 
dl Sabin S a v a  a întrunit totalitatea voturi
lor. Alegerea s’a ţinut la 25 Februarie c. 
La alegerea de al 2 lea notar în comuna 
G u r a r î u l u i ,  ţinută la 27 Februarie c., 
dintre mai mulţi competenţi, tot dl Savu a 
întrunit totalitatea voturilor. Zelosul şi sim
paticul notar, dl Savu, locuitor în Piauul-in- 
ferior, a servit comuna sa natală 14 aoi dea- 
rîndul ca notar. Precum ni-se comuuică, dl 
Savu optează pentru comuna Vale şi îşi va
ocupa în curând noul post.

*
Necrolog. Subscrişii cu inima Înfrântă 

de durere aduc ia cunoştinţă tuturor amicilor, 
cunoscuţilor şi consîngenilor încetarea din vieaţă 
a prea iubitului soţ, tată, moş şi strămoş Petru 
Geuşeanu, preot gr.-cat în Vajda-St.-Ionâ, ur
mată după un morb scurt, la 27 Februarie 
10 ore a. m. în etate de 71 ani, în al 50-lea 
an al pre fericitei sale căsătorii şi 45-lea an 
al preoţii. Rămăşiţele scumpului nostru defunct 
s’au aşezat spre repaus etern în cimiterul român 
din loc la 1 Martie 1 ore p. m. — Fie-’i ţărîuă 
uşoară şi memoria eternă! Maria Ceuşeanu n. 
Cormosiu ca soţia; Nicolau, căpit. c. şi reg. 
în pensiune; Maria, măritată Dămian; Ale
xandra, dr. în medicină; Sus?,na măr. Zagrean; 
Georgia şi Elena măritată Chinezu, ca fii şi 
fiice; Vasiliu Dămian, Maria D. Nicolau, Va- 
siliu Zagrean, Elenă Antal, loan Chinesu, ca 
gineri şi nurori, împreună cu mulţi nepoţi şi 
strănepoţi.

*
Rectificare. La inseratul nostru din

nr. 37 despre adunarea generală a „însoţirii 
de credit şi depuneri a meseriaşilor din Si
biiu“ s’a lăsat afară cuvântul „extraordinară",
ceea-ee prin aceasta rectificăm.

*
„Timişana*. „Dreptatea“ scrie ur

mătoarele: „„Timişana“, cel mai mare şi mai 
însemnat institut românesc de credit şi eco
nomii din Bănat, 'şi-a ţinut Sâmbătă în 27 
c. adunarea sa generală, la care au partici
pat 51 acţionari, representând 458 de voturi. 
Ga orgau de publicitate şi devotat intereselor 
publicului nostru românesc am aduce cu plă
cere raport despre decursul adunării, regre
tăm insă mult, că domnul director Em. Un- 
gurianu cu cunoscutele sale maniere nu ni-a 
dat loc în adunarea generală“. — Semnifi
cativ !

*
Sălbătăcie de bestie. Lângă Oi- 

miitz, în comuna Dolein, s’a petrecut deună- 
ziie o fioroasă scenă de omor. Un ziler nu
mit loan Haintz, a prins pe un copil abia de 
71/» ani şi 'l-a strîns de gât, până ce bietul 
copilaş a murit. Când nevinovata jertfă zăcea 
deja fără vieaţă la picioarele ucigaşului, 
veni mama copilului. La vederea grozavei 
crime, desperata mamă luă un topor şi se nă
pusti asupra omorîtorului. Dar’ ucigaşul ’i-1 
suci din mâni, fără a fi rămas rănit decât la 
un deget, şi acum el se năpusti asupra bie
tei femei. Din nenorocire însă câţiva oameni 
din apropiere, conduşi de ţipetile femeii, se 
iviră ia faţa sinistrului şi făcură pe ucigaş in
ofensiv.

*
Cununia contelui Apponyi. Ieri 

s’a celebrat în palatul Mensdorf din Viena, pe 
lângă o asistenţă enormă de public, cununia 
contelui Apponyi Albert. Serviciul bisericesc 
T-a săvîrşit episcopul Szmrecsányi Păi. Au fost 
de faţă ambasadorii german, englez, francez,

spaniol şi italian din Viena, apoi miniştrii 
Jósika şi Kăllay, cu soţiile lor. Noii căsătoriţi
au plecat la Eberhardt.

*
Primiri în şco&Iele de cădeţi. In

şcoalele de cădeţi ale infanteriei c. r. se vor 
primi anul acesta vre-o 600 elevi, anume la 
şcoalele din Viena, Budapesta şi Praga, pe 
cursul I., câte 80, la celelalte câte 25—30 
Ministerul comun de răsboiu va publica în cu
rând concursul. Cererile se pot înainta până 
în 25 Aug. n. Ia comanda acelei şcoale de 
cădeţi, la care sünt a se urma cursurile.

*
După messallianţă — nuntă de ar

gint. Din Kiel se anunţă, că profesorul Dr. 
Esmark:, consilier intim ’şi-a sărbat la 28 Feb
ruarie n u n t a  d e  a r g i n t  cu soţia sa, după 
naştere ducesă de SchleBwig-Holstein şi rudenie 
deaproape cu soţia împăratului german. Dr. 
Esmarck care 'şi-a câştigat mari merite pe 
terenul medicinei, ales al chirugiei, şi se bu
cură de o deosebită vază, a trecut deja 
peste 74 de ani. — Aşadar’ messallianţa nu 
eschide totdeauna fericirea casnică, nici încă- 
rnnţirea în stima tuturor, numai omul Bă fie 
vrednic.

*
Un eron al Cretei. Când genialul 

Victor Hugo agita în favorul răscoalei cre- 
tene din 1866, a descris cu multă măiestrie 
între altele următorul episod. Pe la 1866 
trăiau încă foarte mnlţi călugări pe insula 
Creta. Una dintre număroasele mănăstiri, 
Arcadia, era renumită mai ales pentru biblioteca 
sa foarte frumoasă. Stareţul mănăstirii era un 
octogenar, părintele Gabriel. Preoţii gr.-or. 
ai insulei au luat parte activă în răscoală, 
distiugându-se prin patriotismul lor înalt şi 
prin rarul lor eroism. Cu cât drag s’ar fi 
aruncat şi părintele Gabriel în luptă, dacă cei 
80 de ani, ce-’l gârboviseră, nu ’l-ar fi ţinut 
ca legat de curtea mănăstirii. In schimb însă 
banul preot da mână de ajutor celor prigoniţi, 
îngrjia pe răniţi şi pe orfani şi prin cuvinte 
înflăcărate îndemna, când 'i-se da prilej, la 
luptă neobosită împotriva păgânilor. Coman
dantul trupelor turceşti, Mustafa-Paşa, era un 
om nesimţitor, aspru şi neînduplecat, şi când 
află despre faptele părintelui Gabriel, îşi 
îndreptă armata asupra mănăstirii. Cinci mii 
de oameni şi trei tunuri începură se atace 
casa Domnului. Poporaţia mănăstirei, călugări, 
femei, copii, bătrâni, se apăra cu vitejie. în- 
dîrgit de resistenţa »ghiaurilor“, Mustafa or
donă atac general, trupele dărîtnară porţile 
mănăstire) şi — năpădiră înlăuntru. Totul 
era deja perdut pentru bieţii creştini, nu le 
mai rămăsese decât — sau să se plece, sau să 
plece — în împărăţia cerurilor. »Numai 
câteva luni aş mai avea de trăit — zisa 
atunci bătrânul părinte — şi mulţumesc lui 
Dumnezeu, că ’mi-a dat prilej să ’mi jertfesc 
vieaţa pentru lege şi patrie!“ Z>se şi bine- 
cuvântâ pe drept credincioşi, apoi cu o lumină 
arzândă în mână întră în depoul prafului de 
puşcă, unde cu inima liniştită aştepta pe 
Turci. Exploxia, care urmă după câteva mi
nute, aruncă mănăstirea în aer. Mai mult de 
1200 Turci şi 400 creştini rămaseră morţi 
intre ruini.

*
Teatru. Aseară a fost beneficiul dlui 

Otto T e l l e r .  S’a representat piesa „Wer 
war’s“ de Philippi. Deşi nu e o piesă de 
primul rang, tot ne impresionează barem în 
actul din urmă. Ne mirăm însă cum de dl 
T e l l e r  ’şi-a ales chiar această piesă, unde 
are un rol aşa de mic. Noi îl cunoaştem ca 
actor cu bun talent, care ne-a proaurat multe 
seri plăcute; în rolul (medic cercual) de aseară, 
ns-a lăsat însă reci. Asta a fost causa, că 
chiar şi aplausele nu erau prea călduroase. 
Beneficiantul a fost surprins cu o coroană şi 
alte cadouri. Dl D i e f f e n b  a c h e r  'şi a ju
cat rolul (consilier aulic şi profesor) cu succes 
splendid şi dimpreună cu dl C l a a r ,  care ca 
totdeauna ’şi a interpretat rolul foarte po
trivit, au fost forţa serii. D I D i e f f e n b a c h e r  
n’a impus încă în nici un rol atât ca în rolul 
de aseară. Cu mult simţ ’şi-au jucat rolurile 
d-şoara W a c h t e l ,  d-şoara G r o s s  şi dna  
V a 1 b e r g. Dl Mauth, Renner şi Leichter au 
avut roluri mai mici, dar’ au satisfăcut pe 
deplin. Celelalte persoane, deşi în roluri se
cundare, au contribuit totuşi şi ele la succesul 
serii.

*

Ş t i r i  m ă r u n te . Maiestatea Sa a ple
cat ieri dim. la Cap S.-Martin. — Asasinul 
bancherului Wolff din Budapesta a fo3t prins 
în Zombor, în persoana lucrătorului Sava Ta- 
naseovici. — Starea semănăturilor în Româ
nia, după raportul din urmă al ministrului 
român de agricultură, e din cele mai bune şi 
promiţătoare.

VIEAŢA SOCIALĂ,
Petrecere în Arad.

Meseriaşii români din Arad arangesză 
— în preseara zăpostirii — Sâmbătă în 6 
Martie n. 1897 petrecere de carneval în lo
calitatea ospătăriei „Kanya“ (Hotel Vasa), la 
care invită respectuos pe toţi Românii din 
Arad şi giur. Comitetul arangiator: Ios. Mol
dovan, vicepreşedinte. Nie. Stef, diriginte. 
Francisc Rognean, cassar. loan Lucaciu, no
tar. Membrii: Alex. Moldovan, George San, 
Nicolau Mihalescu, Iustin Ohrin, Ide Cră
ciun, loan Ceontea, Maximilian Dopp, loan 
Simtion, Nicolae Rogozea, loan Florea, Ge
orge Bott, Viehenţiu Stoica, George Bogdan, 
Savu Pascu, Arseniu Ciungan, Atanasiu Vuc, 
Stefan Tanascu, George Niga, Radu Ursa, Io
sif Vuc, Stef. Susan, Alexa Susan, Mihaiu 
Ursulescu, George Popovieiu, Gust. Susan, 
Nicolau Haiduc, Nicolau Iosif, Mibaiu Bila, 
Nicolau Marcoviciu, Dimit. Mihalescu, Anrel 
Murgu, Georg« Lucaciu, Corn. Ardelean, loan

T R I B U N A

Creţu, Pet. Ponta, Mih. Miloş, Pel. Sas, D. 
Coeiuba, Mih. Popa, Stef. Claiciu, Vasiliu Mi
haiu, Nicol. Olariu, Petru Iancoviciu. înce
putul la 8 ore seara. Bilete de întrare: de 
persoană 60 cr., de familie (trei persoane) 1 
fl. 50 cr. — Se pot căpăta înainte la cas- 
sarul Francisc Rognean (Piaţa Tökölyi nr. 8) 
şi seara la cassă. Venitul curat este desti
nat „Asociaţiunii naţionale din Arad* pentru 
ajutorarea învăţăceilor săraci aplicaţi la me
serii. In pansa se vor juca: »Bătuta8 şi ,Că- 
luşerul“ sub conducerea vătavului I u s t i n  
O l a r i u .

SERVICIUL TELEGRAFIC
a l  .TRIBUNEI“.

A te n a , 1 Martie n. (12 ore 30 m. 
noaptea.) Ambasadorii s ’au întrunit azi 
în ambasada engleză, pentru a stator! 
textul notei de adresat guvernului gre
cesc. în  ea se declară, că puterile cari 
au hotărît a acorda insulei Creta auto
nomia pe basa egalei îndreptăţiri a creş
tinilor şi mohamedaniîor, provoacă Grecia 
să-’şi recheme corăbiile şi trupele de 
acolo.

A te n a , 1 Martie n. „Agenţia Havas“ 
anunţă: Precum se svoneşte, în  n o t a  
c o l e c t i v ă  a p u t e r i l o r ,  n u  s ’a 
f i x a t  d e  l o c  vr e - un  r ă s t i m p p e n -  
t r u  r e c h e m a r e a  c o r ă b i i l o r  şi t r u 
p e l o r  g r e c e ş t i  d e  p e  i n s u l a  C r e t a ,  
d e o a r e - c e  î n d r u m ă r i l e  d a t e  a m 
b a s a d o r i l o r  de  c ă t r ă  g u v e r n e l e  
r e s p e c t i v e  n u  c o n s u n ă  î n  a c e s t  
p u n c t .

C o n sta n tin o p o l, 1 Martie. Puterile 
n ’au făcut încă pe lângă Poarta paşii ofi
ciali anunţaţi relativ la exoperarea auto
nomiei pentru Creta.

Petersburg, 1 Martie n. (Dela 
„Agenţia telegrafică rusească“). Rugăm 
a publica următoarea declaraţie : „Agenţia 
telegrafică rusească“ este împuternicită a 
asigura în modul cel mai hotărît, că gu
vernul rusesc n’a dispus sé se publice 
nici un fel de comunicat, fie oficial, ofi
cios, sau în ori-care alt mod inspirat, fie 
prin ziare sau prin telegraf, privitor la 
posiţia lui faţă cu afacerea cretensă. Tot 
şi toate ce s ’au publicat în această pri
vinţă în presa străină, în forma de co
municări ori telegrame, fie din partea 
agenţiilor telegrafice ori a corespondenţi
lor speciali, nu este de a se considera 
decât ca o ştire a corespondenţilor par
ticulari.

Biuroul de corespondenţă din Viena 
adaogă la această depeşă următoarea obser
vaţie: „La o întrebare specială pe lângă biu
roul telegrafic „Wolff“, am primit dela acesta 
explicarea de cuprinsul, e î comunicatul pu
blicat de el la 26 Februarie şi transmis altor 
«genţii telegrafice ’i-a fost trimis din Peters
burg dintr’un isvor autentic şi oficial rusesc. 
Lămurirea contrazicerii ce există între aser
ţiunile celor două sgenţii telegrafice trebue să 
o lăsam lor“.

(Stăm deci faţă in faţă cu o păcălitură în
drăzneaţă, în spatele căreia trebue să fie as- 
cun8ă o tragere pe sfoară exemplară între 
factori mai importanţi de cum sânt simple 
agenţii telegrafice. Red. „Tribunei“).

triburţa Literară.
»Familia“, nr. 17, are următorul cu

prins: Lăptereasa (urmare). — O carte (po- 
esie) de Radu D. Rosetti. — După un an (unei 
icoane), de Ilarie Chendi. — Fetele atât îmi 
plac (poesie) de Iosif Stanca. — Despre mag
netismul vital de Iridor Ieşian. — Iarna 
(poesie) de S. B. Murăşan. — Noaptea de 
nuntă a d-şoarei Angot, comedie de Monreal 
şi Blondeau (urmare), trad, de N. A. Bogdan.
— Insula Creta. — Chiuituri din comuna 
Sabolciu, culese de Avram Igna. — Furtuna 
de Dumitru Teleor. — Anecdotă. — Ilustraţii: 
Carol Müller. — Din resbelul greco-tureesc.
— Suferinţe tantalice. — Literatură şi arte. — 
Ce e nou?

*
„Transilvania“, organul asociaţiunii tran

silvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român, a apărut cu următorul cu
prins: Statistica sanitară română. — Avram 
Iancu şi P. Vasvari. — Ştiinţă, literatură şi 
artă: — Publicaţiunile Academiei maghiare.
— Originea limbei române. — „Deslegarea 
chestiunii originei Românilor*. — „Iacă câteva 
cuvinte în chestiunea naţională“. — Programul 
politicei naţionale în Ardeal şi săcuime. — 
„Verein für siebenbürgische Landeskunde“. — 
Istoria Ungariei. — Explorări arctice. — 
Anunţ literar. — Astra: Adunarea generală 
din 10 Martie a. c. — Enciclopedia Română.
— Partea oficială: Raportul comitetului cen
tral ai „Asociaţiunii transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului român* 
cătră adunarea generală extra ordinară con- 
chemată pe 10 Martie st. n. 1897 în causa 
modificării statutelor Asociaţiunii. — Proce
sele verbale din şedinţele comitetului Asocia- 
ţiunii transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român, ţinute în Sibiiu la 4 
şi 13 Februarie 1897. — Biblioteca Aso
ciaţiunii.

B ib liografie .

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, sé află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu........................................... —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmaun „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ —.25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmaun „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ................................................ # i ,__
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu * —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..........................................• . „ - .7 5
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ................................. 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...................................... —.25
Inistitutele- Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker...............................„ 1.__
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu. „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . » —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu ~ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................... „ —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................ ...... — .50
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................ fl, ____.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu » —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................„ — .50
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . »  — .50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ..................... „ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . ,  —.50

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2‘) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Chestiuni de înviţdmînt, un volum de 
340 pagine; note asupra învăţământului primar 
de d. A. Lupu-Antonescu, profesor şi ins
pector al şeoalelor primare şi normale. Cu
prinde următoarele capitole:

Statul şi învăţătorul. — Alexandri şi C. 
Negruzzi pedagogi. — Cartea de cetire. — 
Programa studiilor primare. — Cine, ce? — 
Un învăţător inimos. — Negru pe a l b : sără
cimea şeoalelor rurale, recrutarea învăţătorilor, 
localurile, circumscripţiile şcolare etc. — Con- 
ferenţele didactice. — Cuceriţi de Ruşi. — 
Examenele particularilor. — Şcoala şi şcolarii. 
— Un document şcolar: reformele propuse de 
consiliul general de instrucţiune din 1884. — 
O excur8iune la ţeară.

De vânzare la toateJ) librăriile şi la edi
torul H. Steinberg, strada Şelari nr. 18. Pre
ţul 2 lei.

Călindarul zilei.
3 Martie n 1.897 

Iulian: Apostolul Archip. 
G regorian : Cunecunda.
Soarele: răsare 6 33. apune 6 27 m.

Sosiţi în Sibiiu.
îu 2 Martie n. 1897.

Hotel „Im pera tu l Rom anilor“• A. Schubert din 
Praga şi Czimer, din Sălişte, ingineri. E. Schuster din 
Leibach. B. Lessman din Neudorf şi D. Sirbu din Se- 
lişte, comercianţi. Spitzer din Viena, A, Lövinger şi 
A. Kopp din Bistriţa, voiagiori.

Hotel „Meitzer11. D. Salmen, predicator, A. 
Krestel şi L. Lintz, economi din Şaroş. A. Ulman, 
neguţător din Budapesta. F. Wermescher din Reghi- 
nul-săsesc.

Hotel „Habermann“. T. lenciu nolar din Hochfeld. 
V. Negri, privatierâ din Mediaş.

Teatru orăşenesc în sibiiu.
Mercuri 3 Februarie n. 

în beneficiul casierului Gustav Binder.
«Ultimo“.

Comedie în 4 acta, de G. V. Mosor, 

începutul la 7 ore seara.

Sorsa de mărfuri din Budapesta dela 27 Febr. n : 1897.

SCminţe 1 1
1 2

(Preţul per 100 ohilogr.
cS .2t>
|w
•1# O Pi

Preţul per 100 ohilo

dela p&nft dela pRnă

Gr â u
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu deAlba-Reg. „ 

ii ii Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

77
77
77
77
77
77

8 /5
8.20
8.15
8.26
8.25

8.15
8.25
8.20
8.20
8.80

78
78
78
78
70
78

815 
8.25 
8.20 
8 20 
8.80

8.2- 
8.80 
8 26 
8 25 
835

S0minţe, 
vechi ori none Soiul

Oualitatea 
por Hect.

Preţu
100 ct
dela

1 per
iiogr
pănfc

SScară 
Orz 
ii 
ii

OvSs
Cucuruz (porumb) 

»
Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăl.
des»  seta

70—72 
60—82 
62—34 
64—68 
89—45

6.66 
4 . -  
610 
6 50 
5.70 
8.45 
3 30 

1176 
6.30

6.70
485
5 90 
8 —
6 26 
3 52 
3 46

12 00 
0 60

a

Grâu 
_ >»
Cucuruz

n
OvSs

»

Sept.-Oct.
Mart.-Apr.
Maiu-Iun.
lulie-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

i
3 *

Vi

fc

825
3.89

5Í93

SvH
3 &

I*
820 
3 90

5.95

Erodaote diverse Soicl
Oc-tral 

dela v&e R

S
I

2§
%

1MAs

S8m. de trif. 
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

ii
Slănină

Său”
Prunc
Lictar

Miere
ii

Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
a&natS

slavei, aoa 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurati 
de Rosenau

46.—
S 5 _

5 4 .-

55 —

1 9 .-  
17. -

50.—
4 0 „

54 50

66.—

"
I960
17.50

S p i r t Bani MarfĂ

Brut, pentru rafinărie
Rafinat, pentru comercianţi mari
Brot,

14.76
62.50
50.50

15.—
5 3 .-
51.—

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 2 Martie n. 1897.

Hărtle-monetă română . Cump. 9.46 vând 9.51
Lire turceşti . . . . }} 10.60 )) 10.66
Im peria li.......................... 3) 9.50 3» 9.55
Ruble ruseşti 100 ă . . 126.— 13 127.—
G a lb e n i .....................• 5.62 1) 6.68
Napoleon-d’ori . . . . >1 9.49 9.55

n (ruseşti) . 11 9.46 »I 9.51

B una de Budapest«.
Din 1 Martie r. 1897.

Bonta de aur ung. 6°/» . ............................. —
ii ii ii ii 4°/* . . . . . .  122.60
„ ung. val. cor. 4°/...............................................98.76

împrumutul căilor ferate nng..................................121.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(l-a emisiune).................................................. 123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)...................................................104.—
Bonuri rurale ung. . . . .  97.—

„ „ croate-slavone............................. 97.—
Obligaţiunile desp. reg a le lo r................................. 100.10
împrumut cu premiu ung........................................ 162.—
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 139.60
Benta de hârtie a u s t r i a c ă ................................ 100.60

„ de argint a u s t r i a c ă ................................ 100.75
„ de aur a u s tr ia c ă ....................................... 120.26

Dosurile austriaco din 1860 . . . . .  —
Acţiunile băudi austro-ungare . . . .  1016.— 

ii » de credit ung, . . . .  —
Jl _ ii n íj ÄUStF. . . .

Scrisuri fondare ale institutului de credit
economii „Albina“ ....................................

A rg in tu l.........................................................
Galbeni împărăteşti . . . . . .
Napoleon-d’ori . . . . . . .
Mărci 100 imp. germ ane.............................
London 10 Livres ster lingi . . . .

fi
. 100.76

6.66
9.58

68.87
119.90

Bursa de Viena.
Din 27 Februarie u, 1897. 

Benta de anr nng. 6°/...........................
» ii ii ii 4°/s . . . .

Benta ung. v. c. 4»/...........................
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a e m is iu n e )..................................
Bonuri rurale ung..................................

I, ii croate-slavone . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Benta de hârtie austriacă

„ „ argint austriac» . .
„ „ anr austriacă . . .

Losuri austriaca din i860 
Acţiunile băncii aostro-ongare 

„ „ de credit ung. .
I, i, de credit anstr. .

A rg in tu l...........................................
Galbeni Împărăteşti . . . .
Napoleon-d’o r i .............................
Mărci 100 imp. germane 
Londra 10 Livr-ia sterling]

ung.

122.66
98.80

124.10

121.7
ung.

101.25
97.14

101. —
153.—
142.—
100.66
100.96
122,—

loao!—
421.60
246.50

5.67
9.52

58.90
120. -

Bn?«& d«
Din 16 Febr. v. — 4 ore p. ve 
Renta rom. per 1875 5°/0 . . 
Renta română amort. 6% . . 
Renta (Schuldverschreib) . . 
Oblig, de stat C. F. R. 6% . 
Renta rom. (Rural conv.) 6% 
Împrumutul municipal 5°/0 
Scrisuri func. rurale 5°/0 .

ii ii ii 7c/o . .
Idem urbane 7 % .....................

I. ii 6*/...................
ii ii 6 " / , .....................

Banca-Naţ. (100 Iei vărs. într.) 
Soc. Dacia-Ro». (260 lei văru.) 
Soc. de Asig. Naţ. (200 Iei vărs.
Soc. rom. da -oasig...................
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) 
Oblig. Cassei Pensiunilor . . 
A g i o .........................................

Schi mb.
Londra 3 l u n i ..............................................

ii cek . . . . . . . . . .
Berlin 8 l u n i ..............................................

„ cek . . . . .  ..........................
Pari* 8 ioni

ii « k ........................................... . ,
V i e n a .........................................................

»
Agio

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
42(5
467
118
106
280

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru , Tipografia“, Bocietate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandi
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„SOMEŞANA“
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Dej.

înfiinţată în 1890.
Capital social: 100.000 fl. — Fond de reservă- 24.000 fl.
Activele institutului: 45.000 f l .  —  Circulaţia anului 1896: 5,000.000 f l.

Prim eşte depuneri spre fructificare după care solveşte:
a) 5%  interese după depuneri nestabile şi sub fi. 200.
b) 5 y 2°/0 interese după depuneri nestabile şi sub fl. 500.
c) 6°/0 interese după toate depunerile făcute de biserici, şcoale, cor- 

poraţiuni culturale şi după acelea depuneri stabile ale singuraticilor, cari 
sunt peste fl. 500.

Darea de interese după depuneri o solveşte institutul separat.
Depuneri stabile se consideră acelea, cari cel puţin 6 luni se fructifică 

la institut.
Depuneri până la fl. 500,  pe lângă presentarea libelului se p o t  

ridica imediat.
Depuneri se pot face şi pe cale poştală.

[554] 5-10 D i r e c ţ i u n e a .

6 bucată de 310 metri, 
destulă pentru 

u n  r î n d  î n t r e g  
K  pentru dom  o i costă 

numai

fl. 3.10 din veritabilă lână bună
fl. 4.10 din veritabilă lână bună
fl. 4.80 din veritabilă lână bună
fl. 6.— din veritabilă lână mai bună
fl. 7.75 din veritabilă lână fină
fl 9.— din veritabilă lână mai fină
fl. 10.50 din veritabilă lână foarte fină

lână
curată de 

oaie.

O bucată pentru un rînd negru de salon 10 fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat 
ori de trenuri, cele mai fine kamgarnuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă 

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 3—24

iK de fabrică Kiesel-Amhof în Brünn.
Mustre gratis ş i  franco. — Sped are conform mustrelor.

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele sé procură cu mult mai 
ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Amhof 
în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fără adaugerea 

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi.
Xb

Portretul
noului Episcop al Lugojului

Dr. D. Radu,
lucrat fin, ca o fo to g r a f ie , în mărime 

de 1 8 X 2 9  cm.

Se poate procura dela Librăria „Tipografiei“, 
societate pe acţiuni în S i b i i u

Preţul 25 cr.
Pentru aceasta sumă se trimite franco prin postă.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

TABLOUL
DOMNULUI

Os. IOAN BAŢW
compus din 2 fotografii: u na în  
costum  n a ţio n a l la  1 8 5 9  şi a 
dona după u ltim a  fotografie .
Mărimea întregului tablou este de 30 cm. lung. ţi 24 cm. lăţ. 

Preţul numai 25 cr. plus 2 or. porto.
AAé á á A A é é .

„Tipografia“, societate pe aoţ. în Sibiiu.

P o r t r e t u l
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. sé trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

P<l y I « 9 ş  9  I t'W'W'VW 1

La „Tipografia“, societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vânzare

T A B L O U L

C i i m p R  POLITICI
PENTRU CAUSA ROMÂNĂ.

Preţul 2 fl.

„TIPOSRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢITOI, SIBIIU, i

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie ( 1888— 1895) ,  editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman , editura librăriei E . Graeve & Comp. 1894  (1 voi.) fl 1 .75  
„Dan“, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ä 32 cr.............................................................................. 64 cr.
„Din goana v ieţii“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de l u p t ă “, ed. C. Müller, 1895 .......................... fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele: "“W  
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. l . —

Comandele sé se adreseze:

„Tipográfia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

o

0
m

$m

m m m  m m m m m
j/Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

m ® m
#

A eşit de sub tipar şi se află de vânzare Ia „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

» 1 0 E U L Ü L
archiepiseopului şi metropolitului

A n d r e i u  b a r o n  d e  Ş a g u n a
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor 
1846-1873

de
m C O LA E POPEA,

archimandrit-vicar archiepiseopesc.
T om ul I.

P r e ţ u l  1 i i .  3 0  c r .

> m m ~~m n  •  m m m m m m m m m m m m m *
m

m

i mi »m m . 1 „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnă şi de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi

Se recomandă a executa următoarele:

C o m a n d e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

GSSX&aesA

Mare deposit
raeală, recuisite
ie  pecetluit

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şi hârtie fina 

de epistole
c u  p lic u r i în  c a s e te .

ştientifice şi literare
gate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporala a „Tribunei1

W n ţ b m m

rom ân-germ an şi german-român.

' « a « » « o

Strada Poplăcii Nr. 15. Strada Poplăcii Nr. 15.
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